

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
 Servori neînfrâncați nu se primesc.
 Manuscrisurile nu se restituie.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
 Inserate mai primești în Viena R. Masse, Haasenstein & Vogler (Otto Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukes, A. Oppalik, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: C. L. Daube; în Hamburg: A. Slesmer.
 Prețul inserțiilor: o serie de garmond pe o coloană 6 cr. și 60 cr. timbra pentru o publicare. Publicări mai dese după tarifar și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o serie 16 cr. v. a. sau 80 haez.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL XVI.

„Gazeta” este în fă-careți
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumă la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectori.
 Abonamentul pentru Brașov:
 a administrațiunea, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30 etagiu I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu exemplar 5 cr. v. a. sau 16 bani. Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 65.

Brașov, Luni-Marti, 23 Martie (4 Aprilie)

1893.

Incercările

Mitropolitului I. Vancea făcute în două „concilii”, ținute la anii 1872 și 1882, de a schimba religiea strămoșească a poporului român din Mitropolia Albei Iulie.

„Ori care ar fi destinat de spiritul sântu a ocupa scaunul mitropoliei Albei Iuliane, sau vre-unul din scaunele episcopesci greco-catolice... nu va ceda a se mai stirba din drepturile bisericești n-ștre nici o iotă, prin nici o putere sau lumescă sau eclesiastică.”

Condițiunile de alegere votate în sinodul dela 10—11 Aug. 1868.

Starea intru adevăr tristă, în care a lăsat repositul mitropolit Vancea Mitropolia română de Alba-Iulia, și cu deosebire încercările sale periculoase de a introduce în biserica română credința catolică, și întreg sistemul de guvernare catolică, au turburat adencu consciința religioasă a poporului român și pacea bisericilor din această Mitropolia.

În urma acestor încercări nefericite, poporul român din Mitropolia Albei Iulie se află astăzi în pericolul de a fi rupt pentru totdeauna din sinul bisericii sale naționale românești, și rupt din corpul națiunii române. Românii greco-catolici se află astăzi, — și acesta o spunem cu adencă durere sufletescă — pe drumul acelor Români din Ungaria și din Transilvania, cari în secolele trecute, seduși de propaganda Franciscanilor și a Dominicanilor, trecură la catolicism, și dela catolicism trecură la calvinism, și astfel se rupseră pentru vecinicia din corpul națiunii române. Poporul român din Mitropolia Albei Iulie se află astăzi pe drumul Românilor din Peninsula-balcanică, cari urmându pe discipulii lui Ciril și Metodie, își schimbă hierarchia română cu hierarchia slavă, și, pierdându-și bi-

serica, își perdură naționalitatea.

Acosta este astăzi starea cea îngrijitoare a bisericii române greco-catolice de Alba-Iulia.

Noi suntem astăzi pe deplin convinși, că o mare parte din poporul nostru încă nu are cunoscința deplină despre situațiunea cea grea, în care se află astăzi națiunea română din Transilvania în urma nefericitelor decizii votate în secret în conciliile dela 1872 și 1882. Suntem deplin convinși, că nici chiar aceia, cari au dat mână de ajutor mitropolitului Vancea la această operă destructivă a bisericii n-ștre naționale, nu și-au dat până astăzi bine seama de cele ce au făcut dencu, că nici astăzi nu sunt deșteptați din confusiunea, în care i-a aruncat de-o parte fanatismul catolic, și de altă parte guvernarea absolutistică a mitropolitului Vancea.

Rugatu de mai mulți bărbați distinși greco-catolici, bărbați bine meritați, cari în totă viața lor au obosit pentru progresul bisericii și al națiunii române, iau astăzi de nou sarcina asupra mea, de a înfățișa, în colonele acestui mult prețuit și dencu național, prapastia cea mare, în care este aruncată biserica română din Mitropolia Albei Iulie și întregă națiunea română din Transilvania și Ungaria prin deciziunile conciliilor dela 1872 și 1882, decizii, cari conțin atât venin distrugător pentru națiunea română din Transilvania.

I.

Sinodul de alegere din a. 1868.

În 26 Aug. 1867 repausă în Domnul marele Român, mitropolit Alexandru Sterca Șuluțu, și în anul următor 1868 se întruni la Blășiu sinodul bisericesc pentru alegerea unui nou mitropolit al Albei-Iulie.

Acest sinod de alegere, în data la începutul ședințelor sale, constată într-un mod solemn pericolul cel mare, în care se află Biserica română de Alba-Iulia, din cauză, după cum ne spun Părinții acestui sinod, că „tendințe absolutistice necontentite s'au încordat de a ne altera disciplina, și în faptă au și alterat-o introducându instituții cu totul străine prin bărbați crescuți în institute iesuifice”. Astfelu acest sinod, ca să pună o barieră eternă la introducerea dogmelor și instituțiilor străine în biserica română de Alba-Iulia, mai înainte de a pași la actul alegerii, revocă de nou Biserica română la vechia sa autonomie constituțională și sinodală.

Anume în memorabila sa ședință dela 11 August 1868, sinodul acesta de alegere stabilă, cu putere obligatorie pentru toți seculii, următorul canon fundamental al bisericii n-ștre:

„Sinodul . . . întrunit astăzi în numele Tatălui, și al Fiului și al Spiritului sântu, mai înainte de a pași la alegerea arhierului și mitropolitului său, aședă și decretă cu putere obligatorie pentru sine și pentru toți clerul reprezentat în acest sinod și pentru toți urmașii săi . . . următoarele:

„Autonomia constituțională și sinodală a bisericii greco-catolice românești este și rămâne restaurată pentru toți seculii, etc.

„Stirbarea mai departe a libertății și drepturilor bisericii n-ștre nu o vom suferi sub nici un fel de împrejurare.

„Ori care membru al bisericii n-ștre greco-catolice, fie . . . chiar arhieru . . . ar mai cuteza a lua cursul său apelațiune la vre-unul din arhierii sau consistorele romano-catolice în ori-ce cauză bisericescă, acela ca călcătoriu de oarone . . . se fă trasu la judecata sinodală;

„oă ori-care va fi destinat . . . a ocupa scaunul mitropoliei Albei Iuliane, sau vre-unul din scaunele episcopesci greco-catolice . . . nu va ceda a se mai stirba din drepturile bisericești n-ștre nici o iotă prin nici o putere sau lumescă sau eclesiastică.”

Aceste sunt memorabilele decizii ale sinodului de alegere din anul 1868.

Și care era acum originea și necesitatea atât de imperioasă a acestor canone, purcese după cum vedem din un sentiment resolut, înalt și sfânt pentru apărarea esistenței și intereselor bisericii române de Alba-Iulia?

Eată ce ne spune în această privință distinsul profesor, istoric și astăzi vicariul metropolitan I. M. Moldovanu:

„Una frică generală — dice dencu — domnesce acum de mai mult inimile uniilor, că la firul vieții bisericii acesteia rod verm ucideător. Acastă frică crescu din și în și se mări din an în an, așa că sinodul dela 1868 s'a cugetat datoru a lua măsuri de urgență spre salvarea bisericii . . . Aședămintele bisericii n-ștre se alteraseră prin dispuneri și ordinațiuni anticanonice, afară de aceea absolutismul se lăția într'ensă din ce în ce mai mult. Sinodul voia să pună o stavilă acestora. De aceea revocă biserica la statul ei de mai înainte . . . Sinodul avu în vedere salvarea bisericii. Elu a călcatu strinsu pe cărările umblate de părinții săi.*)

Astfelu pe baza acestor condițiuni, cari fură acceptate și proclamate în unanimitate, sinodul dela 1868 alege de mitropolit pe episcopul Ioanu Vancea dela Gherla, cu o majoritate relativă de 59 voturi din 215 voturi esprime, și pe baza acestei alegeri episcopul Ioanu Vancea fu

* Moldovanu, Acte Sinodale. Tom. I. Blășiu 1869 pag. 191.

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

În gura chiților.

Novelă de A. Oscar Klausmann.

(8) (Urmare.)

O răcoră plăcută la capu îl readuse în simțire. Elu simția, că zace pe un strat môle și că îi punu comprese calde la capu. Elu se încercă a se ridica și dencu o mână puternică îl țină neclintit pe patu.

„Nu te mișca, odihnesce-te. Vei av lipsă de putere.” Era aceeași voce, care făcu înfricoșata împărtașire, că elu e unu asasinu.

Unu gemetu greu eși din peptulu lui Carol Angermann. „Unde sunt?” întrebă elu în șifritu, „ce s'a întâmplat cu mine?”

„Linistesce-te”, dencu străinul, „esci între amici, cercă a te întrama. În noptea acesta îți voru da oasiunea pentru a fugi. Trebuie să fugi în lăuntru țării; căoi aici te voru spânzura. Cadavru de aici va fi delaturat încă în noptea acesta și dencu vreun detectiv nu va

scii nimic despre asasinat, atunci poți fugi. Ruda d-tale, Mr. Lang, s'a întepus pentru d-ta, pe lângă ospătaru. Ospătarul a voit, atunci când ai străpuns pe matrosu, să te dea imediatu pe mâna poliției, dencu Lang îi dovedi, că e în interesul său propriu să tragă unu velu peste această afacere, pentru ca poliția se nu i închidă localul. Elu i a dat și bani birtașului, precum și mijloce, ca să și se înlesnesc fuga. Fiesoc, că trebuie să și schimbi numele și nio odată să nu și trecă prin gându de a mai veni la Boston. Dencu nu trebuie să mergi nio în patria d-tale, căoi acolo esci căutat de ofierii d-tale.”

„Ce di este astăzi?” întrebă Angermann.

„Joi” răspunse străinul. „Ai zăcutu fără cunoscință mai mult de trei zile. Noi credeam, că esci mortu. Matrosii englesi, cu care te-ai încăerat, te-au bătut cum se cade. Cuțitul ce l'ai scos din mâna unuia dintre ei, a fostu peirea d-tale, căoi l'ai infipt în peptulu Englesului de afară. — Dencu cercă să adormi. Dencu voiesc să mănânci seu să

beai ceva, spune-mi, trebuie să și câștig putere pentru fuga din noptea aceasta, căci dencu nu, în optu zile vei fi spânzurat. Acosta e sigur.”

Carol Angermann închise ochii și se încercă a adormi, dencu gândurile îl preocupau. Aședă era unu asasinu. În beția înfricoșată lucrase ca unu nebu, ucise pe aprăpele său. Pe consciința sa zăcea oeltu mai greu păcatu, păcatul de sânge, și nu numai s'a nenorocit pe sine însuși, ci și pe mama sa, pe sârmana sa mamă, pe verișora sa Lizzia, care sta singură în lume și pe Lang, cari toți îl iubeau atât de tare. Ce voru dice ei când voru afla, că elu e unu asasinu? I-și perduse patria, numele, onorea, nu i-a mai rămas nimic decătu miserabilă de viață, încăroacă cu unu gróźnic păcatu. Ore viața acesta mai era vrednică să o suporte? N'ar fi fostu mai bine să se dea prins în mâinile autorităților? Dencu rușinea, rușinea față de camaradții săi, de mama sa, de Lizzia, de toți cari îl iubeau! — — — — —

Locotenentulu Winter, când eși pentru

ultima dată în haine civile, ca să caute pe Carol Angermann, luase cu sine și pe căpitanul de pachetbot Schneider. Acestu vechiu ofier, care servea în marină deja de 15 ani de zile, era o figură puternică de marinaru cu o barbă lungă și neagră ca cărbunele. Chiar și în haine civile, ținuta și mersul său trădau pe marinaru și locotenentulu Winter trebuia să ridă, când vădu pe Schneider, care mergea alături cu dencu, că voiesc să imiteze în mersu pe unu bulevardist din Boston.

Winter se hotărise, ca să mai cerceteze încă odată în casa lui Behrendt. Matrosii, cari împreună cu Angermann merseseră la uscatu, susțineau unanimu, că unu necunoscut l'a așteptat pe cheul portului și că s'a dus apoi cu elu.

Winter se anunță la Lizzia și o află pe sârmana fată foarte desperată.

„Căpitanulu nostru crede, că Angermann ar fi desertat; eu nu credu acesta; presupun, că e reținutu cu puterea. Lucrurile stau rău. În noptea acesta espiră terminul, până la care